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BBeaeHue

[aHHOe cnpaBoYHOEe Nocobue BKITOYAET BCE OCHOBHbIE pa3aeribl LWKOJTbHOW NporpamMmmbl no
MaTemMaTuke.

KHura cogepxumt Heobxoanmble TeOpeTMYECKMe CBEAEHUS N METOAbI PELLEHNS 3a4aY,
UNnCTprpyemble NoapobHO pazobpaHHbIMU NpUMepamun. YNpaxKHEeHUA ANns CaMOCTOATENBHOIo
peLLeHns BKIoYatoT 3a4ayu, npeanarasLlunecs Ha BCTYNUTENbHbIX 3K3aMeHax B By3bl C NMOBbILLIEHHbIMU
TpeboBaHNsIMN K MaTeMaTM4YeCcKon NoarotToske abutypueHTos. MpnBoaaTCca OTBETLI, yKazaHus unu
peLLeHns KO BCEM YNPaXHEHMUSM.

Mocobue agpecoBaHO yyalLUMMCS CTapLUMX KIaccoB, abUTypUeHTaM 1 y4uUTensaM MaTeMaTuhku,



Oo61ue cBeJleHUs

HpI/I H3JI0KEHUHU OCHOBHOI'O MaT€pHalia COACPKaIICrocs

B ATOM TIOCOOMU MBI Oyaem

MOJIb30BAThCS CIICAYIOIMIMMHU OOIICTTPUHATHIMUA MaTeMaTHYeCKUMU 0003HaUCHUSIMH U (POPMYIIaMHU.

N - HarypasibHBIC YKCIIa
Z - 1enple yucia

Q - pauMOHAJIbHBIE YHCIIA

R - melicTBUTEIILHEIE YHCIIA

¢ - HE MPUHAJJICKHOCTh

€ - IPUHAJICKHOCTh

~ - IPUOJIU3UTEIIBHOE PAaBEHCTBO
00 - 0ECKOHEYHOCTh

= - ClICAOBaHHE

<> - PaBHOCUJIbHOCTh

DopMyJibl COKPAIIEHHOT0 YMHOKEHU S

a’ —b? =(a-b)(a+b)
a—b)* =a?-2ab+b?
(a-b)

a+b)’ =a?+2ab+b?
(a+b)
(
(

N o gk~ e

a—b)’ =a® —3a’b+3ab? —b®
a+b)’ =a®+3a’b+3ab? +b°
a®-b?® =(a—b)(a? +ab+b?)
a®+b® =(a+b)(a® —ab+b?)

@®opMy.JIbl pellieHnsi KBaAPAaTHOI0 ypaBHeHust BUaa ax’ +bx+c¢ =0

D =b* —4ac - Gopmyna AIMCKPUMUHAHTA

_-b+/D

- hbopmyna KOpHEH
12 23 (opmy p

(I)OpMy.]'lbl Pa3J10KCHUA KBA/IPATHOI0 TPEXUJICHA HA JMHellHble MHOKHTEIH

ax? +bx+c=a(x—x,)(x=x,)

®opmyasbl Teopembl Buera
X, +X,=-Db
X *X, =C



I'maBa 1. OCHOBbI TPUTOHOMETPHUH

TpI/IFOHOMeTpI/IH HMECT NJIUTCIIBHYIO UCTOPUIO U CETOJHA XOPOIINE 3HAHUA U IIPOYHBIC HABBIKH
[0 TPUT'OHOMCTPHHU SABJAKOTCA CBUACTCILCTBOM JOCTATOYHOI'O YPOBHA MaTeMaTH4YeCKOi KYJbTYPBHI,

HCIIPEMCHHBIM YCJIOBUCM YCIICHIHOT'O U3YUCHUSA MATCMATUKH, (1)I/I3I/IKI/I, paaa Apyrux JAUCHUILINH.

OcHOBHbIE eJUHHIAa U3MEPEeHUs yIJia

K ocHoBHBEIM CAUHUIOaM H3MEPCHHA YIJTIOB OTHOCAT TI'pPaaAyCHYIO W paJuaHHYIO MCEPEIL.

I'panycHbIif U pagMaHHBIA CIIOCOO W3MEPEHHs YIJIOB PABHOIPABHBI U HCIOJB3YIOTCS JOCTATOYHO

LIUPOKO.

1 paaypaH — 3TO I_IeHTpaJIBHHﬁ yroix 3TO HeHTpaJ'IBHBIfI yroJj, MAjrHa AYTrd KOTOPOIro paBHa

panuycy OKpyKHOCTH.

~57°

T

@j(’ ~180°
T

TouHoe 3HaueHue pajraHa BeIpaxaeTcs Apoorto 1pao = (

Panuannas u rpagycHas Mepbl CBs3aHbl 3aBUCUMOCTbIO 180° = T panuaH.

Yacro MMPpUXOAUTCH IIEPEXOAUTD OT I'PAAYCHOTO U3MEPCHUS K paJlUAHHOMY U O6paTHO. HpI/I 3TOM

HCIOJIB3YIOT CIICAYIOIINC (1)OpMy.]'IbIZ

b T a’
%8 180",
0 _ a- -
180°
Mpumep. Haiitu paguannyio mepy yrna s 72°.
0
Pemenne. Tak kak 1pao = 180 , TO
T
72072 L 2%
180 5
Otger: 72° = 2?”

. 27
Mpumep. Haiiti rpagycuyio Mepy yria 3

Pemienue. Tak kak paguaHHas U rpaaycHas Mephl CBSA3aHbI 3aBUCUMOCTBIO 180° = m  paguan,

27 2-180

TOI/IA TIOJIYYaEM —— = =120°
pit yq 3 3

OrtBer: 2?7[ =120°



Jlnst Toro 4ToOBI JTydIlle pa3o0paThCs B CBA3W MEXAY PaJ U TPaayCHOM Mepon oOpaTthMcs K
TPUTOHOMETPUYECKOMY KpyTy (cM. puc 1.)

Jlyd equHUYHON OKPYKHOCTHM MOXHO BpallaTh B JIBYX HAIPaBICHUSIX: MO YaCOBOM CTPENKE U
MIPOTUB YacoBOM cTpenku. [lpu nBHKEHMM Jyya NpPOTUB 4YacOBOM CTPEJIKM YIroJl CUMTAETCS

ITOJIOKHUTECIBHBIM, a IIPHU ABWXXCHUHU 3TOI'0 JIy4da I10 JacoBO CTPEIIKC — OTpULATCIIbHBIM.




C TpUroHOMETPUUYECKUM KPYTOM CBSI3aHO PACIIOIOKEHUE YETBEPTEH.

T
L ] E MQDD
I1 | . II | .
T D: . 180 {]:
27 360°
111 IV I1I IV
3n 270°
2
B pagmanax B rpaaycax

0
O<ca<Z_| wemeepmb 0<a <90 -1 yuemeepmo

2 90° <  <180° — Il vemsepmo
V4
2 <a < — Il vemseepmo 180° < a < 270° — Il yemeepmo

37 270° < o < 360° — IV uemeepmo
T<a< > Il wemsepmo

T
> <a<2r -1V yemsepmo

OnpejgesieHue TPUrOHOMeTpPpUYeCKUX GYHKIMMI

A

y sinxX = y (opauHaTta)

COS X = X (abcrucca)

tgx = >
X

Clgx = X
y




3HaKu mpuzoHoMmempuveckux (oyHKYuii no yemeepmsam

sin a cos a tga ctg a
I N I N A
I -\[ 11/-‘ S i I -\1
I 4 IH\ \VARS \VAR | %
Ta6/iMua 3HaYeHU TPUTOHOMETPUYECKUX QYHKIMI
a . 0 T pia T T 5t 7 117
i i i I S o 7 7 5 3 il
paast 6 | 4|3 | 213" |47 % |7 |6 7” 4?” 7” 5?” 77” 6 | 27
(28 0° 45°| 60°90° | 120° | 135°| 150°| 180° | 210°|225° | 2409 270° | 300% 315°| 330°| 360°
rpagychl 30°
Slna 0 l @ ﬁ ﬁ ﬂ l I _Q _ﬁ _@ _Q _1
2 2| 2|1 2] 22|02 21 2| -1 2 2| 2|0
1 1 1 1
cosa | 1| B2 L] o] L] V2| &) 4| Bz L 5|1 2|8]
2|1 2] 2 2| 2| 2 2| 2 2 2 | 2] 2
ga | 0| =] 1|3| - |-va| 1|-=| 0|1 |1 B Y- I R
3 B U El s ke
g | - | 3] 1|2l o|-L -3 -l 1|20 FE]a| b -
V3 V3 V3 V3
[IpaBuiio noabp30BaHus TaOIHIIEH 3HAUEHUH TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIUI
a | 0°| 30°| 45| 60°| 90| 1207 | 13F | 1500 | 180 | 210° | 225 | 240- | 270 | {3009 315 | 330° | 360°
@ ‘*G e+ ‘E ﬁ — ’:3 4 ‘E
aga | - | 43| 1 £ 0 —% S il I - B (S £ 0 —? -1 | =] —
e o | 22|22 | Z | =22, |E|x & 3= 0x ) lr),
6| 1| 3|3 7| % 6 | 2|3 |2 | F |7 | 7%




MHeMOHHMYeCKOe IMPAaBWIO 3alOMUHAHUA 3HAaYeHUW TPUTOHOMETPUYECKUX
byHkuun

Odyenp 4acto, a OCOOEHHO TIpH
HAIMCaHUW KOHTPOJBHOW paboOTHl IO
TpUroHomeTpuu, npu caade EI'D,
TpeOyeTcss 3HaTh HAW3YCTh 3HAYCHUS
CHHYCa, KOCHHYCa, TaHTe€HCa I YIJIOB
0°, 30°, 45°, 60°, 90°.

Ho ecnu Bapyr, kakoe 1100 3HaUeHHE
3a0yeTCsl, TO MOKHO BOCITOJIb30BaThCS
MIPaBUIIOM PYKH.

Ipasuio. Ecium mnposecTw JIMHUMA
yepe3 MU3MHEL U OONbIIOHN manel, TOo

OHM TIEPECEKYTCS] B TOUKE, HA3bIBAEMOI
«JTyHHBIH OyTOp».

Oo6pasyercs yron  90°.  JluHums
MHU3HHIIa 00pa3yeT yroi 0°.

[IpoBeast myun U3 <«JIyHHOTO OyTpay
yepes O€3bIMSTHHBIM, CpPEIHU,
YKa3aTeJIbHbIN NaJblbl, OJYy4YaeM YIJIbI
COOTBETCTBEHHO 30°, 45°, 60°.

IToxncrasnsas Bmecto n: 0, 1, 2, 3, 4,
singo = YN _ V1 _1 HoJly4aeM 3HadeHus sin, ais yrioB 0°,
30°, 45°, 60°, 90°.

N — HOMep TajbIla CUUTasi OT MU3HHIIA
Jnsg  cOS  OT4ET MPOUCXOOUT B
JN V2 00paTHOM MOPSIKE.

2 2

N — HOMep najblia cuuTasi OT OOJIBIIIOTO

cos 45° =




OcCHOBHbIE TPUT'OHOMETPUYECKHE TOXKJeCTBa

= sin’x=1-cos’X = sinx=++1-cos?x

cos’x=1-sin?X = CcoSx=++1-sin’x

1. sin?a+cosa =1,

2. go-ctiga =1,
3 tga:sma
cos &
4. tgx:i,
Clgox
5. ctg :C(_)Sa
sina
6 ctgx=—1 ,
tga
2 1
7. 1+9°a=——, = cCosx=t=
Cos” & 1+1g%x
8. 1+ctg’a = 12 , = sinx=x% L
sin“ o 1+ ctg *x

dopmyJibl NpUBEAEHUS
@dopMyIibl IPUBEJICHHS MO3BOJISIOT YIPOCTUTH BBIYMCIICHUS, HPUGECHU CIIOHBIC apryMEHTHI

TPUTOHOMETPUYECKHUX (QYHKIMI K aprymeHTam | yeTBepTH.

IIpaBui0 npuMeHeHus GpopMyJI IPpUBeESEeHUS.
. . V4
1. 3Hak mpaBoil yacTu orpeeNseTcsl 3HAKOM JIEBOM 4acTu, cUuTas o € (0; EJ

2. Ecnmu npuBomumas (yHKIMS HMEET apryMeHT Tta, 2mrta, TO Ha3BaHUE

MPUBOIUMON (DYHKIIUU COXPAHSETCS.
T RY/4 .
3. Ecnu npuBogumas GyHKIMS UMEET apryMEHT 5 ta, 7 + &, To Ha3BaHME MPUBOAUMOI

(I)YHKI_II/II/I MCHACTCA CUHYC Ha KOCUHYC, TAHI'CHC Ha KOTAaHI'CHC " O6paTHO.

a- T 3T 3z
pasaHH T+a T—« 2T+ a 2T—a - ta E_a’ - ta o
@ - 180° +« | 180° —« 360° + & 360° -« 90° + & 90° —a | 270° +« 270° — o
Trpagychl
sina —Sina sina sina —Sina cosa cos o —COS o —Cosa
cosa —CoS & —COS CoS & CoS & —sina sina sina —sina
tga tga -ga g -ga —Clgo Clga —Clga Clga
Clga ctga —clga ctga —Clga -tga (0121 -9 tga
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MHeMoOHHMYeCKOe NpaBuIo AJis1 GopMyJl IpUBeJeHUA

1. 3agaem cebe Bompoc: «MeHsieTcsl JiM Ha3BaHMe (YHKIMU HAa KOPYHKUHUIO?» (TO ecTh
CHUHYC Ha KOCHUHYC, KOCUHYC Ha CUHYC, TAHT'€HC Ha KOTAHI€HC U KOTAHI'€HC HA TAHI'€HC).
YroObl OTBETUTH Ha 3TOT BOIPOC HYXKHO, — IOJBUIATh TI'OJOBOM BIONb OCH, Ha KOTOPOM

pacmojiara€Tcs KJIIroueBas TOYKa. KiroueBble TOUKH BCCrJa pacmojararorcs 34€Chb (CM. pI/ICZ)

Puc. 2

. (3 V4
Hampumep, B dopmymax Sin ?—a , COS E+a , tg(;r—a), — KJIIOYEBBIE TOYKH — 3TO

—, —, 7.

Tak BOT, eciu BbI JBHJKETE I'OJIOBOM BJOJb TOPU30HTAIBHOU IPSMOM, IOTOMY YTO KIIHOYEBas
TOUKa pacrojaraercs Ha Hel, TO Bbl, Kak Obl, OTBedaeTe «HeT» Ha Borpoc «MeHseTcs Jin Ha3BaHHe
byHKIIMN Ha KOQYHKIHIO?)

Ecau BBl KuMBaere rojgoBOU BJIOJIb BEPTUKAIBHOM MPAMON, IOTOMY 4YTO KIIFOYEBAas TOYKa
pacrojaraercsi Ha Hel, TO Bbl OTBeuaeTe «Ia» Ha Bompoc «MeHseTcsl Ju Ha3BaHWE (QYHKIMU Ha
KOQYHKIHIO?».

2. CtaBuM crpaBa, Ha BBIX0/JI€, TOT 3HAaK, KaKoil HeceT B ce0e JieBasi, MCXO/HAs, YaCTh.

I[aHHOG IMMpaBUJIO €UI€ HA3bIBACTCH «JIOIIAAWHBIM)).

®opMy.Jibl CII0KEHUS
cos(a - ,8): cos @ cos [ +sinasin f.

cos(a + B)=cos axcos § —sinasin f.
sin(a + B)=sin acos  + cos asin
sin(a — 8)=sin a cos S8 — cos asin f.

tga +tgp V4 ) Vs ) V4 V4
glatf)=——"—, #—+m;, f#—+m, a+pf*—+m, -pB#—-+m,neZl
9la+5) Fgatgs “ T2 ™ P75 arh=s a-p=5 ©
ctg(aiﬂ)zwl

ctgf tctga

11



dopmyJibl ABOWHOIO yrja

1. sin2a =2sina cos «,

2. cos2a =cos’a—sin’a, cos2a =1-2sin «, cos2a = 2¢0s? o —1,

3. tg2a=29%
1-t9°«

2 —

2ctg o

®opmyJibl NIOJIOBUHHOI'O AapryMeHTa

. ,a l—cosa . 1-cosa
sn“—=——— = siN—=+[——,
2 2 2
Coszg_l+COSa COSg—'F 1+ cosa
2 2 2\ 2
tgzg_l—COSa N tgg—+ 1-cosa
2 l+cosa 2 “Vil+cosa'
1+ 1+
ctgzﬁ: cosa N ctgg:i cosw_
2 l-cosa 2 l-cosa

dopmyJibl npeo6Gpa3oBaHMsi CyMMbI B IPOU3BeJeHUe

+ -
cosx+cosy:2cosx Y cos T2
. X+ .X—
cosx—cosy:—2s1nx y-smxzy
. . . + -
smx+s1ny:2smx y-cosxzy
. . . - +
smx—smy=2smx Y cos T2
2 2
. (o
fox + gy = s1n(x y) . tor—tgy = s1n(x y)
COS X - COS Y COS X - COS y
(v 4 L
sin x - sin y sin x - sin y

dopmyJibl npeo6Gpa3oBaHus IPOU3BEJEHUS B CYMMY

COS X - COS y = % (cos(x — y) + cos(x + y))
sinx-siny = % (cos(x — y) = cos(x + y))

sin x - cos y =—(sin(x + y )+ sin(x — y
! (sinfe+ ) sinlr )

12



['padpuku TpuroHOMETpHUECKHUX (DYHKITHIA.

Ecnu BBl ymeere pabotath ¢ TabnuIel 3HAYCHUN UM TPUTOHOMETPUYECKUM KPYroM, TO BaM HE
COCTaBHT TPy/ia IOCTPOUTH IpapuK PyHKIUU Y = Sin X.

[lepeHocuM Bce OCHOBHBIE 3HAYEHUS YIJIOB, NPEICTABICHHBIC Ha Kpyre WM B TalOnuie, H
COOTBETCTBYIOIINE UM 3HAUCHUS CHHYCA Ha KOOPAMHATHYIO TIOCKOCTb.

ITo ocu abcruce OTKIIAABIBAEM YTOJI B paJlaHax, o OCH OpAMHAT — 3HAYECHHUsI CHHYCA yIJIa.

=y 1 I :

7"} Smy4my  3m,  Sm }7" RiE] 2n

1 41 31 21 314 16l
L

Bort tak Beirnsaut rpaduk GyHKIMH Y = Sin X. (cM. puc.3)

y=sinx

-1
Puc. 3

I'padux y =Sin X cMUMMeTpUYEH OTHOCUTEIBHO Hayajla KOOPMHAT.

TouHo Takke, MbI CTpOUM IpadUK Yy = COS X MPHU HOMOIIU TPUTOHOMETPUUYECKOTO Kpyra (CM.

puc.4).

y=CosXx 1

: 3n -7 0 T 3n Sn
2 2 2 2
X

Puc. 4

I'paduk y = COS X cHMMETpHYEH OTHOCUTENILHO OCH OpJIUHAT.

13


http://egemaximum.ru/trigonometricheskiy-krug/

[TocTpoum rpaduk ¢pynkimu Yy =1gx.

HanecenHble Ha KOOPAMHATHYIO IUIOCKOCTh TOYKH PUCYIOT HaM IUIAaBHYIO KPUBYIO. OTO M €CTh

rpaduk Gyakuu Y = IgX Ha [— %; %j (cm. puc.5).

T T
OoOpaTtute BHMMaHue! TaHreHC B TOUYKax Y EHC CyIIECTBYET. MBI JIMIIb MOXEM CKOJIb

YrOJIHO OJIN3KO «II0A0UPATHCS K 3TUM 3HAUCHHSIM.

Puc. 5

Bort tak Beirnsaaut rpaduk Gyakmun Y =1gx.

' /

(AR

I'paduk pyHKIMU SABISETCS CUMMETPUYHBIM OTHOCUTEIBHO Havajla KOOPAWHAT.

14



IIpeo6pa3zoBaHue rpadpUKOB TPUTOHOMETPUYECKUX GYHKIMMN

®ynkuus Tpeodpasosanue rpadguxa Gpynxuun y = f(x)

[Tapannensubiii epeHoc BAoJib ock OY Ha A eauHUIl BBEpPX, €CIHU

A>0, u Ha |A| equaUI BHU3, eciu A<(.

[TapannensHbIi epeHoc BAoJib ocu OX Ha a €MHUIL BIIPaBO, €CJId a >
0, Ha |a| enunul BieBo, ecau a < 0.

Pactspxenue Bnoabs ocu OY otHocutenbho ocu OX B K pas, eciu k > 1,
u okatue B 1/K pas, ecin 0 <k < 1.

Cxarue Baosb ocu OX otHocutensHo ocu OY B K pas, eciiu k > 1, u
pactsokenue B 1/K pas, ecimm 0 <k < 1.

CI/IMMeTpI/ILIHOG OTPa’XCHUEC OTHOCUTCIIbHO OCHU OX.

IIpumeps! npeodpa3oBaHuii.

Mpumep. [octpouts rpaduk GyHKIUU Y = COS X —3.
Pemenne. [locnenoBatenbHOCTh OCTPOEHUS rpaduka:
1. Crpoum rpaduk pyHkmun Y = COSX;
2. I'papuka ¢yskmum Yy =COSX oIlyckaeM Ha 3 €IWHHUIBI BHU3 BAOJb OCH OpIMHAT,

nojy4yaeM rpaguk GyHKIUU Y = C0S X — 3 (cM. puc.6).

y=cosx—3

Puc. 6

Mpumep. [locrpouts rpaduk ¢pynkun y =0,5c08 X .
Pemenne. [TocnenoBaTenbHOCTh MOCTPOEHUS rpaduka:
1. Crpoum rpaduk GyHKIUH y =cosx—3;
2. I'paduka ¢yHkimu Y =COSX CKHMaeM B 2 pa3a BHU3 BJIOJIb OCH OpIWHAT, MOJIydaeM

rpadux ¢pynkmun Y =0,5c0s X (cm. puc.7).

15



Yy =COS X

y =0,5cos Xx

Puc. 7

T T T T
5

Mpumep. [locrpouts rpaduk GyHKIUN Y = Sin(x —%) .

Pemenne. [locienoBarensHOCTh MOCTPOCHUS Ipaduka:

1. Crpoum rpaduk ¢pyHKIMH Y =Sin X;

2. T'paduxa Qynkumm Yy =sinX caBuUraeMm

v
BIOJIb OChb a6CI_[I/ICC Ha anpaBo, noJryqyacm

rpadux pyHkumuu y = sin(x —%) (cm. puc.8).

Puc. 8

Mpumep. [loctpouts rpaduk pyHKIME Y =—Sin X.

Pemenue. [locienoBarenbHOCTh TOCTPOEHUS TpaduKa:

1. Crpoum rpadux ¢pyHkIuu Yy =Ssin X;

2. TI'paduxka ¢pyHKIMH Y =SiN X CHMMETPHUYHO OTpaxkaeM OTHOCUTeIbHO ocu OX, momydaem

rpaduk pyHKIMH Y = —Sin X (cM. puc.9).

16



HeMHoOro us ucropuu

Cumnyec sin

JIMUTENbHYI0 HUCTOPUIO HWMEET TMOHATHE CcUHYC. {MakTUyecku pas3inyvHbIC
OTHOUIIEHHS OTPE3KOB TPEYroJibHMKA MW OKPYXHOCTH (a 1O CyIIeCTBY, U
TpUroHomerpudeckue GyHKIuM) Berpeyatores yxe B 111 Beke 10 H.3. B paboTax BEIMKHUX
marematukoB JlpeBHen ['pemum — EBkinmpa, Apxumena, Anmosonus lleprckoro. B
PUMCKHI TEpUOJ 3TU OTHOLIEHUS JOCTATOYHO CHUCTEMAaTUYHO HCCIEAOBAIUCH
Menenaem (I Bex H.3.), XOTS U HE TPUOOPENH crielanbHOro Ha3BaHusi. COBpEMEHHBIM
CUHYC, HalpHUMEp, U3ydalicid KaK IOJYXOp/la, Ha KOTOPYHO OINHPAETCS LEHTPAIbHBIN
yTOJ1, WJIK KaK XOp/la yIBOCHHOM JTyTH.

B IV-V Bekax nosBuiCsA yXe CHEUUaJIbHbI TEPMHUH B TPyAax IO aCTPOHOMUHU
BEJIMKOTO0 HWHAMKWCKOro Y4€HOro ApuaOxaTbl, HMEHEM KOTOPOrO0 Ha3BaH IIEPBBI
UHAUICKUK cnyTHUK 3emin. Otpe3ok AM oH Ha3Ban apaxaJkuBa (apaxa — MOJIOBHHA,
JDKMBa — TETUBA JyKa, KOTOPYI0 HarmomMuHaeT xopjna). Ilo3nHee mosiBUiioch Ooliee
KpaTKo€ Ha3BaHUE JKMBAa. ApaOCkuMH MareMathukamMu B IX Beke 3TO C€JI0BO ObLIO
3aMEHEHO Ha apabckoe cJoBO ka0 (BeimykiocTs). llpu mepeBoge apaOckux
MaTEeMaTUYeCKUX TEKCTOB B BEKE OHO OBLIO 3aMEHEHO JIATHHCKUM CHHYC (SINUS — M3ruo,
KPUBH3HA).

Kocumnyc cos

CnoBo KOCHMHYC HaMHOTro MoJjoxe. KocuHyc — 3TO CcokpallleHHe JATHHCKOIO
BbIpaKeHUA completely sinus, T. €. “IONOJHUTENBHBIA CHHYC’ (WM MHA4e ‘“‘CHHYC
JOTIOJTHUTEILHON AyTH’).

Taunrenc fj

TaHreHChl BOHUKIIM B CBSI3U C pPEIICHUEM 3aJladyu 00 ONpeAesieHUU JJIMHBI TCHHU.
TanreHc (a Takke KOTaHIeHC) BBeZIEH B X Beke apaOckum marematukoMm AOy-ib-Badoid,
KOTOPBII COCTaBWJI M MEpBbIE TAOIMIIBI JUIsI HAXOXJACHHUSI TAHT€HCOB M KOTAHTE€HCOB.
OpHako O3THU OTKPBITHS JIOJITO€ BpPEMs OCTABAIUCH HEU3BECTHBIMU E€BPOIEUCKUM
Y4YEHBIM, W TaAHTEHCHhl OBLIM 3aHOBO OTKPBHITHI Jullb B XIV Beke HeMerKum
MaTeMaTHuKoOM, acTpoHOMOM PerumonTtanom (1467 r.). OH gokasas TeopeMy TaHT€HCOB.
PernomMoHTaH coCTaBWII TaKKe MOAPOOHBIC TPUTOHOMETPUUYECKUE TAOJHUIIBI; Oyiaromaps
ero TpydaMm IUIOCKas U cdepuyeckass TPUTOHOMETpPUS CTajla CaMOCTOSITEJIbHOM
TUACLUIUIMHOM 1 B EBpone

Ha3Banue «raHreHcy, mpoucxoadiiee OT JJATUHCKOTo tanger (KacaTbes), MOSIBUIOCH
B 1583 r. Tangens nepeBOAUTCS KaK «KAaCAIOMIMICS» (JIMHUS TAaHT€HCOB — KacaTeabHas
K €IMHUYHON OKPYXKHOCTH).

17



OGpaTHbIe TPUrOHOMeTpUYecKre QyHKIMH

Oo0OpaTHbIe TPUTOHOMETPHYECKH e
¢yuxkuun  (aprpynxkyuu) — MaTeMaTHdeckue QpyHKIINH,
SIBJIAIOIIKECS OOPaTHBIMU K TPUTOHOMETPUUYECKUM (YHKIUSIM.

T

arcsin a =b, be|:—— —}
22
arccosa="b, be[0; x]
arctga=Dh, be(—z zj
22

arcctga =b, be(0; n)

YeTHOCTH 00PATHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX PYHKIUT :
arcsin(—a)=—arcsina,

arctg(—a)=—arctga,

arccos(—a)= 7 —arccos a uim Mo TabiuIle 3HAYCHUIH,
arcctg (— a) =7 —arcctga uiau no Tabnuie 3HaYeHUM.

IMpumep. Borauciuts 1) arCSIn — ; 2) arccos( ]
N2 oz oz W2 T T 7|,
Pemenmne. 1) arcsin — =~—, Tak Kak Sin— = — —el-==1
2 4 4 2 4 2 2
V2 3x RY/4 V2 37r
2) arccos| —— |=—, TaK KaK COS— = ——— U elo;z]
2] 4 4 2 4

Otsert: 1) arcsin g = % , 2) arccos{— gj _37

I'pauku 00paTHBIX TPUTOHOMETPHYECKHUX (PYHKIHIA.

i [
[ [ [ [
[ | |
\ | v = Arcsin x ——tm |
| | | |
B¢ | |
| I | T2 |
: | ¥ = arccos x : :
::H:IE___ : |
: ! ¥ =arcsinx -1 l & 1 X
| | -
_ol/” |
-1 11 X | |
| [ | |
| | T |
: ¥=Arccosx : :
| |
[ [
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PemreHuve npocreMIIUX TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHU M

Bun YacTHbIii
a>0 a<0
YPaBHEHHsI cayyai
cosX=a x ==%arccosSa+2nn, n €Z. cosx=1

x =2mn, neZ
-1<a<l
cosx=-1
x=mn+ 2nn, neZ
cosx=0

/4
X = E + mtn, neZ.

sinx=a | x=(-1)"arcsina+m,nez x=(-1)""arcsina+mn,nez| Sinx=1

-1<a<1 x:%+27zn, neZ.
sin x =-1,
X=——+2m, heZ
sinx =0,

X=m, neZ.

tgx=a x=arctga+ s, neZ x=-arctga+m, neZ tgx =0
X=m, nelZ

Ctlgx =a X =arcctga + zn, neZ. ctgx =0

X=—+7mM, heZ

Ilpumep. Petnth ypaBHeHue Sin X = 2
. 1
Pemenue. SIinX= >
n . 1 n
x=(-1) arcsm5+7zn, me.x=(-1)"=+m, neZ

OTtBeT: X= (— 1)n % + 7m

19



TpnronomeTpnquKne HEepaBE€HCTBaA

HepaBencTBa Bujga Sinx <a

O<a<i -1<a<0

x1 = arcSin a T3] x1 = -arcSin a

x2 =-1II-arcSina x2 =-II +arcSin a
X2<x <X1 ] 1] X2 < x< X1

-IT- arcSina<x<arcSina

-IT+arcSin a<x<-arcSin a

a

YuuTtsiBast, uto arcSin(-[al) = - arcSin |a|] u neprHOANIHOCTH PYHKIIMN
noJrydaeM Jiist Jiroooro [aj<1 pemenwue:
-IT-arcSin a + 2IIn <x < arcSin a + 2IIn, n0JZ.

HepaBencTBa Buja Sin x> a

YiShn), x1 = arcSin a x1 = -arcSina
a x2 =11 - arcSin a x2 = IT+ arcSin a
Cmh x1<x<x2 X1<x <x2
AHaJ'IOI‘I/I‘IHO O6’B€I[I/IH$I€M JABa peH_IeHI/IHI
arcSina+ 2IIn <x <1II - arcSin a +2IIn, nOZ.
HepasencrBa Buaa Cos x<a
O<a<i -1<a<0

x1 = arcCos a Yish b, x1 = II - arcCos a

x2 = 2I1 - arcCos a

X1<X<X2

arcCosa<x<2IT-arcCosa

x2 =I1 + arcCos a

X1<X<X2

IT-arcCosa<x<IT+arcCosa

noJsrydaeM st iroboro |aj<1 pemenue:

YuursiBas, uro arcCos(-|al) = IT - arcCos |a| u mepuoguaHOCTh PYHKITUH

arcCosa + 2IIn<x<2II - arcCos a + 2IIn, nOZ.

HepaBencTBa Buga Cos x > a

x1 = arcCos a
x2 = - arcCos a

X2< X <X

x1 =11 -arcCos a
x2 = -1+ arcCos a

AHaIIOrH4HO OG’LGI[I/IHSICM JABa pCUHICHUA:

-arcCosa+2IIn<x<1II - arcCos a +2IIn, nOZ.
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HepaBencrBa Buja tgx<a

O<a<l -1<a<0
Yishk = arctg a YSing X1 =-arctg a
g x=-172 x2 = - 112
Cod) Xe=x=xi 1] g x2<x<X1
0
2 <x<arctga -T1/2 <x < -arctg a
a

YuutsiBas, uto arctg(-|a]) = - arctg |a| u nepuoguIHOCTH HyHKIMK
HOJTy4aeM pelICHHE:

-II/2+TIn<x<arctga + IIn, n0Z.

HepaBencTBa Bujaa tgx > a

Yl X1 =arctg a YiShd, X1 =-arctga
A x2=1I12 x2 = [1/2
Cod) X1<X <X2 1] 1] X1<X <X2
]

a

AHaIOrn4yHo O6T>€,I[I/IH$I6M JiBa pCHICHUA:
arctg a + IIn <x <I/2 +Mn, n0Z.

Ipumep. Pemmm TpuroHoMeTpuyeckoe HepaBEeHCTBO Sin X > PR

Pemenue. Pemats 1anHOE TPUTOHOMETPUUYECKOE YPAaBHEHHE OyeM MOIIAroBo.

IMar 1. HauepTuM eAMHUYHYIO OKpPYKHOCTb, OTMETHUM Ha

OCH OpJIMHAT TOYKY 7?1 IIPOBEJEM UYepe3 Hee MpsAMYIO,

napajieNibHyl0 ocu abcuucc. JTa mpsiMas IHepeceyeT eAMHUYHYIO
OKPY’XHOCTh B JBYX Toukax. Kaxmas u3 3Tux TO4YeK H300paxkaeT

qucia, CMHHYC KOTOPbIX paBCH 7 .

Hlar 2. Drta npsmas pasaeinyia OKPY>KHOCTh Ha JBE JIYTH.
BreigenuMm Ty U3 HUX, Ha KOTOPOW M300pa)karOTCs YMCia, WUMEIOIINE

. 3
CHUHYC OOJIBIINN, YeM > EcrecTBeHHO, 3Ta 1yra pacroysoKeHa BbIIIe

MIPOBEAECHHOM MPSAMOM.
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Ilar 3.BeiGepeM 0oauH 13 KOHIIOB OTMEUEHHOHN JyrH. 3amuiieM
OJHO M3 4YHCeJ], KOTOpoe H300paXkaeTcs 3TOW TOYKOH €JUHUYHON

OKPYKHOCTH.

Hlar 4. /Ing Toro 4roObl BEIOpAaTh YMCIIO, COOTBETCTBYIOIIEE
BTOpPOMY KOHIly BBbIIEJICHHOW Iyru, "mpoineM" mo 3Toil ayre us
Ha3BaHHOI'O KOHIA K ApyroMy. [Ipu 3TOM HamoMHHM, 4YTO INpHU
JBYDKEHUHU TPOTHUB YacCOBOM CTpENKU 4YHcia, KOTOpble Mbl Oynem

[IPOXOJUTh, YBEJINYUBAIOTCA (IPU ABMXKEHUU B IPOTHBOIIOIOAKHOM

HAIPaBJICHUU YKCJIa YMEHBIIAIUCH Obl). 3aMUIIEM YUCIO, KOTOPOE
u300pakaeTcss Ha CIUHUYHOM OKPYKHOCTH BTOPBIM KOHIIOM

OTMEUYEHHOU JIyTH.
. 3
TakuMm 00pa3omM, Mbl BUIUM, YTO HEPABEHCTBY SIN X > 7 YAOBJIETBOPSIIOT YUCIA, JJIsI KOTOPBIX

T 27
CIIpaBEITMBO HepaBCHCTBO§ <X< ? MpbI peluiu HepaBeHCTBO LIS YKCEN, PACIOIOXKCHHBIX Ha
OJTHOM TIepro/ie PYHKIIUH CHHYC.

T 27
Bce pemieHust HepaBeHCTBA MOTYT OBITh 3aIMCaHBI B BUJIC 5 +2m<x < ? +2m,ne’Z.

OTBeT: %+27zn£x§2?”+27zn,nez

22



I'1aBa 2. Iloka3aTesibHas GyHKIUA

X
d’ — cTeneHb.

a — OCHOBAaHHEC CTCIICHU
X — II0Ka3aTcJib CTCIICHU

Onpenenenue. Pynkyus Buna y=a*,rae a>0, a=#l, XeR Ha3pBacTCs noOKaA3amenbHou

dyuxyuei.

a>1

CpoiicTBa noka3ateabHON PyHKUMHU

1. Ob6nacteio onpeneneHns NoKa3aTelnbHON QyHKIMM — Bce AEHCTBUTEIbHBIC YUCIIA.

2. OO6nacTh 3HaUEHUH MOKA3aTeILHON (PYHKIIUK OYIET SBJIATHCS MHOKECTBO BCEX MOJIOKHUTEITBHBIX
JNENCTBUTENBHBIX YKciie yncen. Horaa 3To MHOXKECTBO JIsi KPaTKOCTH 3alucy 0003HaYaroT Kak
R+ nin B BUzie nHTEpBANa (0; oo).

3. Ecmu B mokasarenbHOM (yHKIIMA OCHOBAaHUE:!

e a>1, ro pynkuus OyzaeT Bo3pacrarolieii Ha Becell 00aacTu onpeneneHus (cM. puc.10)
O0<a<l1, to pyukuus Oymer yObIBaroIieil Ha Beet 06aacTu onpeneneHus (cm. puc.10)

4. T'paduk nokazareabHON (YHKIIMH BCEr1a MPOXOIUT Yepe3 TOUKy ¢ koopauHaramu (0;1).
[Toka3zarenbHas GyHKIMS HE UMEET TOUEK IKCTPEMyMa, TO €CTh IPYTHMH CIIOBaMHU, OHA HE UMEET
TOYEK MUHUMYyMa U MakcuMmyMa QyHkiuu. Ecinu paccmarpuBaTh QyHKIIMIO HAa KAKOM-JTH00
KOHKPETHOM OTpe3Ke, TO MUHUMaJIbHOE U MaKCUMaJIbHOE 3HAaUeHUs (PyHKIUS OyAeT MpUHUMATh
Ha KOHIIaX 3TOr0 IPOMEXKYTKA.

6. OyHKUUA He ABIseTCS YeTHOU min HeueTHOH. [TokazarenbHas GyHKIMS 3TO PYHKIUS 0OIIEro
BUJA. DTO BUIHO U U3 TpaduKOB, HU OAMH U3 HUX HE CHMMETPHUUYEH HU OTHOCUTENbHO ocu Oy, HU

OTHOCHUTCIIBHO Hadajla KOOpJAUHAaT.
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IIpumep. [Toctpouts rpaduku GyHKIUN Y = (%) uy=2".

Pemenne. /111 noctpoenns rpadukoB 3TUX QYHKIMN 3aTI0THUM TaOJIHIly 3aBHCUMOCTH.

1X
_(1 ="
y(zj y
x| 3]2[-1]0] 1] 2] 3 x1 3121110111213
Y
g ok |5 off | Lo 2 [ 2 gl | |2l 5 | Bl i | 8
> | a3 g a2
3" B'A
1 1
0 > »
X 0 X

1. a°=1

2. a™-a"=a™" - mpousBejeHne CrEMNeHEH
a" _ .

3. a":a"=—-=a"" - yacTHoe cTemneHe

(3]
—~

QD

(o)
N—

"=a"-b" - creneHs MpousBeaCHNUS

7. (ampP) =a™.p*"

n
a a"
8. — = b_n = CTCIICHBb 4YaCTHOI'O

CBoiicTBa CTENEHH C OTPUIIATCJIbHBIM IOKa3aTeJIeM
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51 0,25
Mpumep. Beraucaurs 0,5° ng }

Pemenmne. PemaeM mo a1eliCTBUSIM.

1) 05° =1

O
3) (0,36)°° = [0.6) ] ** =(06)" = % _ g;
4) (01)” = (%jz ~10% =100.

(0,36)"°(0,1)*.

[ToncTaBUB JaHHBIC 3HAYCHUS, TOTYUUM 1- g . g -100 = 200.

Ceolicmea KOpHs

m

5 YVa="Ya;
6. "Ya" =%a.

Otset: 200.

IIpumep. HaiinuTte 3Ha4eHNE BBIPAKCHUS 6{/37 40 §/35

12 6

-4,

Pemenne. 337 -4° .8/35.4 =§/312.45 =36 .36 —32.4 36,

25

OrtBer: 36.



CmeneHu yuces1om 1 0do 10

2'=2 3'=3 4' =4 5t=5 6 =6
2° =4 37 =9 4* =16 5% =25 6° =36
2°=8 3 =27 4° =64 5% =125 6 =216
2 =16 3* =81 4* =256 5% =625 6' =1296
2°=32 37 =243 4° =1024 57 =3125 6 =7776
20 =64 39 =729 4% = 4096 5% =15625 6° = 46656
27 =128 37 =2187 47 =16384 57 =78125 6 =279936
28 =256 3¥ = 6561 4% = 65536 5% =390625 6" =1679616
2° =512 3° =19683 4° =262144 5% =1953125 6° =10077696
29 =1024 3% =59049 4% =1048579 51 — 9765625 6" =60466176

77 gl—8 9' =9 10'=10

7% =49 8* =64 9? =81 102 =100

7° =343 8 =512 9° =729 10° =1000

7% =2401 8% =4096 9* =6561 10* =10000

7° =16807 8’ =32768 97 =59049 10° =100000

7% =117649 8% =262144 9% =531441 10° =1000000

77 =823543 8 =2097152 97 = 4782969 10" =10000000

7% = 5764801 8% =16777216 9% = 43046721 | 10® =100000000

7° =40353607 | 8° =134217728 | 9° =387420489 | 10° =1000000000

71 =282475249| 8! =1073741824| 9" =3486784401| 10 =1000000000(

Tabauna kBaapartos or 1 50 100

EJIMHUILIbBI

4 | S

196 | 225
576 | 625

UNLEDAN

3

169
529

6

256
676

d K
289 | 324
729 | 784

100
400

121
441

144
484

900
1600
2500
3600
| 4900
6400
9 |8100

1089
1849
2809
3969
5329
6889
8649

1156 | 1225
1936 | 2025
2916 | 3025
4096 4225
5476 | 5625
7056 | 7225

8836 | 9025
26

1296
2116
3136
4356
5776
7396
9216

1369 | 1444
2209 2304
3249
4489
5929 |
7569

94G§§

961
1681
2601
3721
5041
6561
8281

1024
1764
2704
3844
5184
6724
8464

3364
4624




T'asa 3. /lozapugpmuueckasn (pyHkyus

Jlorapugmsl U UX CBOICTBA MIMPOKO MPUMEHSIOTCS B MaTEMAaTHKE /IS PEIICHUS Pa3HOTO
poJia 3ajau.

Onpenesienue. Jlorapupmom uucia b mo ocHoBaHMIO & Ha3bIBaCTCS MMOKA3aTeNb CTENCHH X,
B KOTOPYIO HaJ[0 BO3BECTH &, YTOOBI mosryduTh b, rme a>0,a#1,b>0..

Iog b=x = b=a*

a
OmnpenenenneM jorapudma MOKHO 3aIUCaTh TaK:
aloga1 b _ b

D10 paBeHCTBO crpaBennuBo npu b >0, a>0, a=1. Oro 0OBIYHO HA3BIBAIOT OCHOBHLIM
J102APUPMUUECKUM MOHCOECNBOM.

O6o3HaueHue |Og b unraercs kak roeapupm b no ocrnosanuio a.

a
@ — OCHOBaHHe Jorapudpma

6 — HO,Z[HOFapI/I(bMI/I‘ICCKOG BBIPA’XXCHHC

X — TIOKa3aTellb CTeNeHH
Mpumep. Iogzs=3 = 8=2°
B wMaremarmke 4amie BCEro HCIOJB3YIOT JBa OCHOBaHWs Jorapupma: 10 um e=
2,71828182845..., maremarnyeckasi IOCTOsSHHAas (dKCIIOHEHTa). B ciydae, korja NpHUMEHSETCS
ocHoBanue 10, morapudm wmeHsieT ¢GopMy 3aInUCHU: |OglOX=|gX YW Ha3bIBACTCAd AeCATHYHBbIN
Jorapugm.
IIpumep. Beruucnuts 1g1000.

Pemenue. /{151 BeIUnCIEHUs BOCTIOIB3YEMCS OTIpeieTICHuEM Jorapudma.
191000 = Ioglolooo =3.

Otger: Ig1000=3.

IMpumep. Beranciauts |Og 64128 :
Pemenune. O6o3naunm |OgG4128 =X. Ilo onpenenennto norapupma 64 =128. Tak kak
7
64=2°128=2" 10 2°* =27, orKyma 6x=7, X = g )

OtBer: |Og64128 = %
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Korgma nmpumensiercst ocHoBanue e=2,71828182845..., norapudm meHsieT ¢GopMy 3amucu:
|Og X =In X u Ha3bIBaeTCA HATYPAIbHBII Jorapudm.
e

Hpumep. Boraucmuts Ine®,

Pemenue. HJ’I?I BBIYHUCJICHUS BOCIIOJIB3YEMCS OIIPEACTICHUEM norapn(bMa.

Ine®® = |()gee13 =13.

Oteet: Ine®® =13.
JIyis BBIYHCICHUS JIOTapH(GMOB TPUMEHSAETCS HE TOJBKO ONpEJCNCHHE JIOrapu(pMOB, HO U

cBoiicTBa jorapudmos. [IpuBenemM 3TH CBOMCTBA.

Ceoilicmea s102apugmos

IIyctre a>0,a#1Lb>0,c>0, r — moboe neiictBuTenbHOE umcno. Torma copaBeIHMBbI
bopmybL:
1 log,1=0,

2. log,a=1,

3. log,(bc)=log,b+log,c,
4. Ioga(%j =log,b-log,c,
5. log,b"=rlog,b.

6. log,b=-log,»

log, c
7. |Og c= —  popmyna nepexoda x ocnosanuio b (b >0,b = 1)
“log,a
1
° |Ogab } |Ogba
9. c= |Oga a‘ — zanuce yucna uepes nozapugm

10. log, f(x)=log g(x)= f(x)=g(x) (f(x)>0 g(x)>0)-Tiacacey Toaicesia aiey

11. log.b ‘logya=log.a loggb(@a>0, b>0, ¢c>0, d>0, c#1, d=1).
log.b log,b
Iogca Iogda

IIpumep.

(@>0,b>0,¢c>0,d>0, a=1, c=#1, d=1).
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IIpocmetiwue n02apudMmuyecKkue HepageHcmea

log_f(x)>log_a(x)
a>1 O<ax<l
£(x)>0, f(x)>0,
f(x)>g(x). o {g&))io f(x)<g(x). O3 {g((:))jo

IIpumep. Pemnrte HEpaBeHCTBO: |Og 1 (5 - 2X) > 2.
3

Pemenne. Yucio -2 paBHO |Og19. IToaTOMYy HaHHOE€ HEPAaBEHCTBO MOXKHO IIEPENUCATh B
3

BHJIE |Og1(5— 2X)> |Oglg.
3 3

1 1
Jlorapudmuyeckas GyHKIHS ¢ OCHOBAaHHEM 3 yObIBaeT Ha (O; + oo), TaK Kak 3 <1.

CrnenoBarenbHO, HEPABEHCTBY YAOBIETBOPSIOT TaKWe 4YHCIA X, JUISI KOTOPBIX BBIOJIHEHO
yClIOBUE

5-2x>0
=-2<X<25

5-2x<9
HTak, MHOXKECTBO PEILIEHUI JaHHOIO HEpaBEHCTBA ecTh uHTepBai (-2; 2,5).

Oter: Xe(-2; 2,5).
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Jlorapupmuyeckasa pyHkuus

Onpenenenue. Jlorapudpmuueckoit pyHkuuen Ha3bIBaeTCs PYHKIMS BUAA Y = |Og X, T1e
a

a>0a=1 x>0.

I N

o1 A

o

N | e
| N G

\

\

S
\ 4
&
ns 41
A 4

——
e
)
[—
v

W [
/A
I <
f_ A
b | =

~—

s

Puc. 11

. O6nactp onpenencuus (D(f)) — MHOKECTBO BceX MOTOKUTEIBHBIX uncea R+.

. O6umactp 3nauenus (E(f)) - MHOXeCTBO Bcex IeiicTBUTENbHBIX Yrceln R.

OyHKIUSA ABISETCA HU YETHOM, HU HEYETHOM

[Tpu Bcex 3Ha4YeHUsAX a TpaduK QYHKIIUH MEpeceKaeT 0Ch adCIUCC B TOUKE ¢ KoopauHartoii (1; 0).
Ecnu ocHoBanue norapudmuueckoit ¢yHKIuM a>1, To Ha Bcel o0yacTu ompeneneHus QyHKIUU
Bo3pacTtaet (cm. puc.1l cnesa).

Ecnu ocHoBanue norapudmuyeckoit (pynknmu 0<a<1l, To Ha Beelt 007acTH  ONpeeeHHs
¢bynkuun yosiBaet (cm. puc. 11 crpasa).

Jlorapudpmuueckass GyHKIUS HE UMEET SIKCTPEMYMOB.

Ipumep. [locrponuts rpapukn GQyHKIMHA Y = |Og ,Xuys= |Og 1 X.
2

Pemenne. /{na noctpoenus rpadukoB 3TUX (YHKIMNA 3a1I0JTHUM TaOJIHIly 3aBUCHMOCTH.

L L

112,48 X

=log,x| 2|10 1|23 ||y=log:x| 2 | 1 10l-1]/2]=3
2

_ ) N |
l v=log, x Sl ol
. s ]
Sl » =1 - yv=log, K x
s ) Lt 1 =
= -
L
1 / £ L P
y 1 i 1 -
—— D =X L u 'y
91 +2 .
=1 1 b 8 < —.
P ” 13 )
= I

30



Pasaen 4. [IpousBogHas pyHKIUU

Onpenenenne. ITpoussoonoti pynkyuu | (X)
6 mouke X, Ha3bIBA€TCA MpeJe]l OTHOIICHHH
npupamenust  pyukuun  Af = f (X, + AX) — f(XO) K

npupamienue aprymenta AX mpu AX — 0, ecnu atot
npenen cyuectByer. Urak,
, . (%, +AX)- f(x
£1(x,) = [im -t A= T (%)

Ax—0 AX
[pomssoanyio Gpyukmun Y = f (X),X e(a;b),

D)

B Touke X 06o3HauatoT f '(X) («3¢ WTPUX OT HKCH),

Y, («rpek IITpUX IO HKC»), d_ («me 2¢ mo ne
X

UKC»), d—y («ae Urpek mo Je MKC»), IpUYeM BCE 3TU
X

0003HaYEHHT PaBHOIIPpAaBHBI.

r

=
b

o
+
>
o

N’

Af

Ho mer HCO6XOIII/IMOCTI/I KEl)KIlLIfI pa3 IMOJIb30BATLCA 3THM ONPCACICHUCM IJId HaXOXIACHHA

MPOU3BOIHOI. ..

PaboTy Ham ynpocTUT Tabauia NpoM3BOAHBIX U OCHOBHBIE MpaBuiia 1up(HepeHIupoBaHHS.

OcHOBHBIE IIpaBHAA llHd)d)epeHﬂHpOBaHKﬂ

1. C'=0, C - nocrosHHas

, 5,
2. (Cu) =C-u’, C - umcno

3. (UEVFW.) =U' £V FW.. 6.
4. (U-v) =u-veu-v ;
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http://egemaximum.ru/tablitsa-proizvodnyih-pravila-differentsirovaniya-2/

Ta6auya npou3800HbIX

OcHOBHBIE Caomusre &
3A€eMeHTapHble QyHKIHH yHkonH
1. x'=1 1. -
2. (x”) =n-x"%, 2. (u”) =n-u""-u’
! 1 U u’
3. (Wx) =—, 3. (Wu)=—=
( ) 2./x ( ) 2Ju
1 1 1 u’
4. 2] == 4. 2] =2
i G-
’ 1 ’ u’
5. (Inx) ==, 5. (Inu) =—
i = (nuf =
' 1 ' u’
6. (I = 6. (I =
(loga x) x-Ina’ (log, u) u-lna
7. (ax)zax~lna, 7. (a“):a“-lna u’
8. (ex) =e”, 8. (e”) =e'.u’

9. (sinx) =cosx, 9. (sinu) =cosu-u’
10. (cosx) =-sinx, 10. (cosu) =—sinu-u’
' 1 ' !

11. (t = 11, (t =
(gX) COSZ X ) (gU) COSZ u
' 1 ! U’
12. (ctgx) =-— 12. (ctgu) =——
(cigx) sin x sin‘u
Tpumep y:5x4—§+3x-3x+7
' Jx
Pemenne. [Ipeobpasyem qaHHyI0 QYHKIUIO CIEAYIOIINUM 00pa3oMm:
1 1 1 4

y =5x* —2xx 2 +3xx% + 7 =5x" —2x2 +3x3 +7.
Haxonum

1 4 ' ’ L ’ 4 ’ 4
y’:(5x4—2x2+3x3 +7J :5(X4) —2£X2] +3(X3j +(7) =

1 1
—20%° — X 2 4+ 4x3 :20x3—i+4%

N

1
Otser: y' =20x> —— + 2/x.
Jx

IIpumep. Haiitu npousBogHy0 QyHKINN Y = (Zx2 +X+ 5)4 .
Pemenue. [Ipumensist reopemy o qudpepeHImpoBaHuN CI0KHON CTEMEHHON (QYHKIIUH, HAXOIUM

((2x2+x+5)4j' :4-(2x2+x+5)471-(2x2+x+5)'=4-(2x2+x+5)3'(4x+1).
Otser: y' = (2x? +x+5) =4(2x? + x+5)" - (4x+1)
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l'eomeTpH4YecKui CMbICJI NIPOU3BOJHOU

[IpousBonHas B ToYke X, (f '(X0 )) paBHa . (xo+Ax) ‘[
TaHTeHCY yIJla HaKJOHa KacaTelbHOU K rpauky 1
dynkmun | (X) B 2TOil TOUKe: 6
f'(x,) =W, Hl
rae a—  yroa  HakioHa  KacaTeJIbHOMN , Af
(mIpoBelleHHON K f (X) B TOUKE X ). @
IIpumep. 5l
f(xo)
(3 cacmps Bt 4
! X
1- o
|
H——+——
Xo Xp+tAX 4

Du3uyecKkull cMbIC/1 NPOU380FHOII

Ecimu touka ABWIKETCA BHAOJIb OCM X KW €€ KOOpAMHATBI M3MCHAIOTCA IIO0 3aKOHY S(t), TO

MTHOBEHHAsl CKOPOCTH TOYKH OyJAeT BLIYMCIAATHCS M0 (popmy.ie:

v(t)=s't),
a(t)=v'(t)=s"(t)

HpnMep. MaTepI/IaJ'ILHaSI TOYKa ABHKCTCA HpHMOJ’IHHCﬁHO M0 3aKOHY

a yCKOpeHmue:

s(t) =6t> —48t +17

rac S(t) — PAaCCTOSIHHUEC OT TOYKHU OTCUCTA B MCTpaAXx, t — BpEeM: B CCKYHJAX, UBMCPCHHOC C HavdaJla

nBuxeHust. Haliure ee ckopocTh (B METpax B CEKYHy) B MOMEHT BpeMeHI/It =9,

Pewenue:
v(t)=s'(t) =12t - 48
v(9) =12-9-48=60m/c

Otset: 60 m/c.
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YpasHeHue kacameawvHoli k 2paguky dynkyuu f (X) B TOUKe X, =a

y= f(Xo)+ f'(XO)(X—XO)

Hpaeuxlo cocmaesieHus ypaeHeHusA KacameavHoll

PaccMoTpuM npaBui10o Ha KOHKPETHOM ITPUMEpE.
IIpumep. Hanucats ypaBHeHUEe KacaTelbHON K rpaduky GyHKIIUU f(X) = X* +X+1 B TouKe C

abcmmccont X, =1.

1. Haiitu 3Ha4eHne GyHKUINU B B TOUKE 1. Pemenue. Haiinem 3HA4YCHUI byHKIIH
X, =a f(x)=x?+x+1 BTouke X, =1
f(x)=f(1)=3
2. HaiineM IpOM3BOAHYIO  JaHHOM '(x 2% +1
GyHKIUH.
3. Haiinem 3HaueHHe HPOM3BOJHOM 3 f '(xo) ( ):
TaHHON (YHKIIMU B TOUKE X, = a.
4. TloactaBUM TIOJNYyYCHHBIC 3HAYCHUS 4. Wcnonp3ys (opMmyily COCTaBlICHHS YpaBHCHHUS
B opmymy ( ). KacaTeJIbHOU

y = (% )+ f/(x x=%,)
)

(RN
[TomydaeM BBIpaKEHHE:
y=3+3(x-1)
5. Ympocturs TIOJTyYEHHOE 5 y=3+3(x—1)=3+3x-3=3x

BBIPKCHHC. Hrak: ypaBHeHUe KacaTtenbHOU K Tpaduky QpyHKIuU

f(x)= x> +x+1 B Touke ¢ abemmccoit X, =1, nmeer

BHJT

y =3X
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IIlpasuso HaxoicdeHuss Hau6oAbUIle20 U HAUMEHbWe20 3Ha4veHus1 HyHKyuu Ha

ompe3Ke

PaccMoTpuM npaBui1o Ha KOHKPETHOM ITPUMEpE.

IIpumep. Haiinnre

f (X) =x%®-15x* —6x+1 Ha oTpe3ke [— 2;0].

HauboJIbIIEE u

HaAaNMMCHBIICC 3HaA4YCHHUC

byHKIIUN

1. Haiitu 3HaueHue QyHKIUN HA
KOHIIaX OTpe3Ka

2. HaliTu KpuTHYECKHE TOUKH

Brraucinum npor3BoAHYO TaHHOW (QYHKIIMH M Hali1eM
KPUTHYECKHE TOYKH. Tak Kak MPOU3BOIHAS

f'(x)=3x* —3x —6 ompexenena wis MOGOTO X,
OCTaeTcs penuTh ypasuenue f ’(X) =0. Pemas ero

yepe3 AUCKPUMHUHAHT, TOJy4aeM JBE KPUTHUUECKHE
TOUKH X=-1, X=2.

3. U3 KpUTHYECKUX TOYCK BhIOMpaeM
T€, KOTOPBIC MPUHAJIJICIKAT
yKa3aHHOMY OTpPE3KY.

Otpesky [—2;0] npunagnexur Tonsko X =—1.

4. Haxoawum 3HaueHUE QYHKIHH f(X)
B KPUTUYECKUX TOUYKAX,
MPUHAJICKAUX YKA3aHHOMY
OTpPE3KY

5. W3 nony4yeHHsIx 3HaueHui (1. 1.4.)
BbIOMpaeM HauboJiblIee U
HauMEHBIIICe

6. 3ammcarh OTBET

6. Otser: f(X),, =-1,

iael

f(X)aes =45.
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Pa3zdea 5. I[lepsoo6pa3zHas u uHmezpan
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Pa3den 6. Kom6uHamopuka
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